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Finanční hospodaření podniku 
 

Podnik by měl hospodařit tak, aby ze svých výnosů uhradil své náklady a dosáhl požadované 

výše zisku, která mu umožní jeho další rozvoj. 

 

Náklad  =  spotřeba výrobních zdrojů 

 
Členění nákladů z hlediska účetního: 

 provozní náklady - spotřeba materiálu, spotřeba energií, odpisy dlouhodobého majetku, 

mzdové náklady, spotřebované služby, manka a škody  

 finanční náklady – úroky , bankovní poplatky 

 mimořádné náklady – manka, škody ( způsobené např. živelnou pohromou ) 

 

 

Příklad: 

Určete druh nákladu v členění na provozní, finanční a mimořádné. Řešení proveďte do tabulky: 

 

Položka Druh nákladu 

 

Úroky z úvěrů 

 

 

Spotřeba materiálu 

 

 

Cestovné ( náhrady cestovních výdajů pracovníků ) 

 

 

Škoda na materiálu způsobená povodní 

 

 

Poplatky bance za vedení účtu 

 

 

Spotřeba elektrické energie 

 

 

Odpisy strojů 

 

 

Úroky z půjčky přijaté od společníka firmy 

 

 

Uhrazené poštovné 

 

 

Oprava budovy skladu 

 

 

Telefonní poplatky 

 

 

Manko v pokladně zaviněné pokladníkem 

 

 

Mzdy výrobních dělníků 
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Výnosy  =  prodané výkony podniku oceněné v peněžních jednotkách 
 

Členění výnosů: 

 

 provozní - tržby za vlastní výkony  (  výrobky, služby, zboží ), tržby z prodeje majetku  

     ( nepotřebný dlouhodobý majetek, zásoby ), náhrady mank a škod z provozní činnosti 

 finanční – výnosové úroky, dividendy, tržby z prodeje cenných papírů 

 mimořádné  – náhrady mimořádných  škod  

 

 

Příklad: 

Určete druh výnosu v členění na provozní, finanční a mimořádné. Řešení proveďte do tabulky: 

 

 

Položka Druh výnosu 

 

Úroky z vkladů na běžném účtu 

 

 

Tržby za prodané výrobky 

 

 

Tržby z prodeje služeb 

 

 

Přijaté dividendy z držení akcií 

 

Přijaté náhrady škody od pojišťovny za škody 

způsobené živelnou pohromou 

 

 

Úroky z držení cenných papírů ( obligací ) 

 

 

Tržby z prodeje nepotřebného materiálu 

 

 

Tržby za zboží 

 

 

Tržby z prodeje cenných papírů a podílů 

 

Přijaté smluvní pokuty za pozdní úhrady od 

odběratelů 

 

 

Přijatá náhrada manka zaviněného pokladníkem 

 

 

Přijaté dividendy 

 

 

 

 

 

Výsledek hospodaření se zjišťuje jako rozdíl nákladů a výnosů. 

 

 

Výsledek hospodaření  =  výnosy  -  náklady 
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Formy výsledku hospodaření: 

 

 ZISK  =  VÝNOSY >  NÁKLADY 

 

 ZTRÁTA  =  VÝNOSY  <  NÁKLADY 

 

Pokud se výnosy rovnají nákladům, podnik nemá zisk ani ztrátu ( v praxi  tato situace může 

nastat jen zcela výjimečně ). 

 

 

Příklad 1: 

Podnik vykazuje na konci účetního období náklady a výnosy ve výši a struktuře uvedené 

v následující tabulce. 

 

Úkol: Vypočítejte výsledek hospodaření daného podniku. 

 

 

Náklad, výnos Kč 

Spotřeba materiálu 20 000,- 

Spotřeba energie 38 000,- 

Úroky - výnos 10 000,- 

Cestovné                                         1 400,- 

Tržby z prodeje služeb 120 000,- 

Mzdy výrobních dělníků 43 200,- 

Odpisy dlouhodobého majetku 8 400,- 

Tržby z prodeje cenných papírů 10 000,- 

Úroky z úvěrů 5 000,- 

Bankovní poplatky 400,- 

Manko ve skladu materiálu 3 000,- 

Škoda na budově způsobená požárem 85 000,- 

Tržby za zboží 60 000,- 

Přijaté náhrady od pojišťovny 90 000,- 

Opravy strojního zařízení 30 000,- 

 

 

Řešení: 

 

Náklady celkem  =  234 400,- 

Výnosy celkem   =  290 000,-  

 

Výsledek hospodaření  =  290 000  -  234 400  =  55 600,-   ( zisk ) 

 

Podnik dosáhl ve sledovaném období zisk ve výši Kč  55 600,-. 
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Příklad 2: 

V účetnictví podniku byly v daném období zaevidovány následující náklady a výnosy: 

 

 

Náklad, výnos Kč 

Spotřebované služby – opravy budov 720 000,- 

Spotřeba energie, páry a vody 52 000,- 

Tržby za prodané výrobky 610 000,- 

Náklady na reprezentaci                                         3 750,- 

Tržby za prodaný nepotřebný počítač 12 000,- 

Mzdy výrobních dělníků 83 200,- 

Odpisy softwaru 8 400,- 

Tržby z prodeje cenných papírů 11 000,- 

Úroky z úvěrů 5 000,- 

Bankovní poplatky 400,- 

Manko ve skladu materiálu 3 000,- 

Škoda ve skladu výrobků způsobená povodní 47 000,- 

Tržby za zboží 260 000,- 

Mzdy manažerů podniku 90 000,- 

Úroky z přijatých půjček od společníků firmy 15 300,- 

 

Úkol: Vypočítejte výsledek hospodaření daného podniku. 

 

Řešení: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad 3: 

Podnik vykazuje ve sledovaném období v oblasti nákladů a výnosů tyto údaje. 

 

Složka výnosů Kč Složka nákladů                  Kč 

Provozní výnosy 10 000 000     Provozní náklady             7 000 000 

Finanční výnosy 2 000 000  Finanční náklady             1 000 000 

Mimořádné výnosy 500 000           Mimořádné náklady            900 000 

Celkem výnosy 12 500 000 Celkem náklady         8 900 000 

 

1) Vypočítejte výsledek hospodaření ve všech složkách i celkový VH: 

     Provozní výsledek hospodaření  =       ZISK        =  3 000 000,- 

     Finanční výsledek hospodaření  =       ZISK         = 1 000 000,- 

     Mimořádný výsledek hospodaření  =  ZTRÁTA  =  400 000,- 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

    Celkový výsledek hospodaření  =       ZISK         =  3 600 000,- ( účetní zisk ) 
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Účetní výsledek hospodaření je výchozí veličinou pro výpočet daně z příjmu právnických osob. 

Účetní výsledek hospodaření se musí transformovat na daňový základ, tzn. musí být upraven o 
daňově neuznatelné položky ( např. dary nad limit, náklady na reprezentaci… -  k zisku je třeba  

tyto položky  přičíst !! ) 

 

2) Vypočítejte daň z příjmu obchodní společnosti( PO ) , jestliže účetní zisk činí Kč 3 600 000,-, 

    daň je 19 %, dary nad limit činí Kč 200 000,-, náklady na reprezentaci Kč 50 000,-. 

 

     Účetní zisk                                  3 600  000,- 

     +  dary nad limit                             200 000,- 

     +  náklady na reprezentaci                50 000,- 

------------------------------------------------------------- 

     základ daně                                   3 850 000,- 

 

     daň z příjmu =   3 850 000  x  0,19  =  731 500,-  Kč  ( tato částka je odvedena 

                                                                                               prostřednictvím  finančního úřadu do   

                                                                                               státního rozpočtu ) 

 

3) Vypočítejte čistý ( disponibilní zisk ) a proveďte příděl do rezervního fondu podle 

obchodního  

     zákoníku ( v akciové společnosti ). 

 

     Čistý zisk  =  účetní zisk  -  daň 

 

     Čistý zisk  =  3 600 000  -   731 500  =  2 868 500,-  Kč 

 

    Příděl do rezervního fondu se povinně provádí podle obchodního zákoníku, v prvním roce činí  

    20 % z čistého zisku . 

 

    příděl do RF  =  2 858 500  x  0,2  =  573 700,-  Kč 

 

 

 

Příklad 4: 

Podnik má v evidenci nákladů a výnosů tyto údaje: 

 

Složka výnosů Kč Složka nákladů                  Kč 

Provozní výnosy 1 200 000     Provozní náklady             700 000 

Finanční výnosy   300 000  Finanční náklady             200 000 

Mimořádné výnosy 100 000           Mimořádné náklady        50 000 

Celkem výnosy 1 600 000           Celkem náklady         950 000 

 

1) Vypočítejte výsledek hospodaření ve všech složkách i celkový VH: 

 

 

 

 

 

 

 



Výukový materiál pro předmět Ekonomika 
reg. č. projektu CZ.1.07/1.1.10/01.0007 

2) Vypočítejte daň z příjmu PO, jestliže účetní zisk činí Kč 3 600 000,-, daň je 19 %, dary nad  

     limit činí Kč 40 000,-, náklady na reprezentaci Kč 10 000,-. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) Vypočítejte čistý ( disponibilní zisk ) a proveďte příděl do rezervního fondu podle  

    obchodního zákoníku ( v s.r.o ). 

    Příděl do rezervního fondu se povinně provádí podle obchodního zákoníku, v prvním roce činí  

    10 % z čistého zisku . 

 

 

 

  

 

 

 

                                                        Zvyšování zisku 

 

Vyšší zisk může podnik dosáhnout následujícími cestami: 

 snížením nákladů 

 zvýšením výnosů 

 kombinací těchto dvou možností 

 

Cesty zvyšování výnosů: 

 zvyšování objemu výkonů ( výroby, prodeje ) 

 zvyšování cen výkonů 

 zvyšováním ostatních výnosů 

 

 

Své výkony a jejich realizaci si podnik plánuje, nástrojem plánování  je bilance výroby a 

odbytu, v níž zdroje prodeje se musí rovnat formám prodeje neboli komu je prodej určen. 

 

 

Bilance odbytu výrobního podniku 

 

Zdroje odbytu Rozdělení dodávek ( určení prodeje ) 

Počáteční zásoba Dodávky pro vnitřní trh 

Výroba Dodávky pro vývoz 

Konečná zásoba ( - ) Dodávky pro výrobní spotřebu 

 

 

 



Výukový materiál pro předmět Ekonomika 
reg. č. projektu CZ.1.07/1.1.10/01.0007 

Příklad 1: 

Současná výroba je 110 000 kusů výrobků. Podnik předpokládá v příštím roce zvýšení výroby  

o 5 %. Předpokládaná počáteční zásoba činí 3 000 kusů výrobků. Normovaná zásoba ) konečná 

zásoba ) je 1 000 kusů výrobků. Z celkového objemu výroby půjde 5 % do vlastních prodejen,  

20 % do obchodní sítě, 5 % výrobním podnikům. Ostatní výrobky jsou určeny na export, z toho 

jedna pětina do USA, zbytek do Švýcarska. 

 

Úkol: Sestavte bilanci odbytu na příští rok v naturálních jednotkách. 

 

Řešení: 

 

Zdroje odbytu Rozdělení dodávek ( určení prodeje ) 

Počáteční zásoba                              3 000 Dodávky pro vnitřní trh  

- do vlastních prodejen                              5 775 

- do obchodní sítě                                    23 100 

Výroba                                          115 500 Dodávky pro vývoz 

-  USA                                                     16 570 

-  Švýcarsko                                             66 280 

Konečná zásoba ( - )                       - 1 000 Dodávky pro výrobní spotřebu                  5 775 

Celkem                                          117 500 Celkem         117 500 

 

Příklad 2: 

Současná výroba podniku je 100 000 kusů výrobků. Podnik předpokládá v příštím roce zvýšení 

výroby o 10 %. Počáteční zásoba je 2 000 kusů výrobků. Normovaná zásoba je 1 000 kusů 

výrobků. Prodejní cena 1 výrobku je Kč 800,-. Z celkového objemu prodeje je 5 % určeno do 

vlastních prodejen, 30 % do obchodní sítě, 5 % výrobním podnikům. Ostatní výrobky jsou 

určeny na pro prodej do zahraničí, z toho polovina do zemí EU, zbytek do rozvojových zemí. 

 

Úkol: Sestavte bilanci podniku v naturálních i peněžních jednotkách. 

 

Řešení: 

 

Bilance odbytu v naturálních jednotkách ( ks ) 

Zdroje odbytu Rozdělení dodávek ( určení prodeje ) 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Celkem: Celkem: 
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Bilance odbytu v peněžních jednotkách ( Kč ) 

Zdroje odbytu Rozdělení dodávek ( určení prodeje ) 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Celkem: Celkem: 

 

 

 

 

Cena, za kterou podnik své výkony prodává, by měla pokrýt náklady a určitou míru zisku. 

Nástrojem pro stanovení ceny je předběžná kalkulace, jejíž použití si ukážeme na příkladu 

obchodního podniku. 

Obchodní podnik nakupuje zboží za nákupní cenu, prodává za prodejní cenu. 

 

Rozdíl mezi nákupní a prodejní cenou se nazývá obchodní marže. 

 

Obchodní marže má 2 základní složky. 

 náklady obchodního podniku 

 zisk  

 

 

Zjednodušený kalkulační vzorec pro obchodní podnik: 

 

Položka kalkulačního vzorce Kč 

Nákupní cena  

Obchodní marže  

- náklady  

- zisk  

Prodejní cena  

 

 

 

Příklad 1: 

Nákupní cena 1 ks zboží činí Kč  500,-. Podnik si stanovil obchodní marži ve výši 35 % 

z nákupní ceny. Vlastní náklady činí Kč 65,- na 1 ks. 

 

Úkol: Vypočítejte prodejní cenu 1 ks zboží. 
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Řešení: 

 

Položka kalkulačního vzorce Kč 

Nákupní cena 500,- 

Obchodní marže 175,- 

- náklady 65,- 

- zisk 110,- 

Prodejní cena 675,- 

 

 

 

 

Příklad 2: 

Obchodní podnik si stanovil prodejní cenu 1 kusu zboží ve výši Kč 900,-. Marže tvoří 20 % 

z prodejní ceny, vlastní náklady činí 70 % z marže. 

 

Úkol: Stanovte výši vlastních nákladů, marže, nákupní cenu a zisk na 1 kus zboží. 

 

 

Řešení: 

 

Položka kalkulačního vzorce Kč 

  

  

  

  

  

 

 

 

 

Výši ceny, za kterou se produkt prodává konečnému spotřebiteli, ovlivňuje DPH. 

DPH je daň nepřímá, tzn. konečný spotřebitel ji uhrazuje v ceně výrobků, podnik ( plátce DPH 

) daň odvede prostřednictvím FÚ do státního rozpočtu. 

Podnik, plátce DPH je povinen vypočítat DPH a vyúčtovat ji svému odběrateli při prodeji svých 

výkonů. 

Zároveň má možnost si od této částky odečíst DPH z nakoupených výkonů ( pokud nakupuje též 

od plátců DPH ). 

To, co podnik nakupuje pro uskutečňování své podnikatelské činnosti, nazýváme pojmem 

vstupy. 

To, co prodává, nazýváme výstupy. 

 

DPH z tohoto hlediska členíme na: 

 daň na vstupu  =  daň z nakoupených výkonů 

 daň na výstupu  =  daň z prodaných výkonů 

 

Vůči FÚ má plátce DPH z titulu DPH tzv. daňovou povinnost. 
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Daňová povinnost má 2 základní podoby: 

 DPH na vstupu  <  DPH na výstupu  ==>  vlastní daňová povinnost ( podnik má vůči FÚ 

závazek a danou částku musí v příslušném termínu finančnímu úřadu zaplatit) 

 

 DPH na vstupu  >  DPH na výstupu  ==>  nadměrný odpočet ( podnik má vůči FÚ 

pohledávku a daná částka mu bude v příslušném termínu finančním úřadem poukázana 

na účet ) 

 

DPH se vypočítá z ceny výkonů ( základ daně ) pomocí procentní sazby. 

 

Sazby DPH: 

 základní  =  20 % 

 snížená   =  10 % 

 

 

Příklad 1: 

Podnik, plátce DPH, má v podkladech o DPH následující údaje: 

 

   Vstupy ( doklad, popis ) 

Základní sazba    Snížená sazba 

Základní DPH Základ DPH 

 FAP – nákup stroje, cena bez 
daně Kč 80 000,-, DPH 20 % 80 000,- 16 000,-     

 FAP za nákup účetního 
programu, cena bez daně  
Kč 5 000,-, DPH 20 % 5 000,- 1 000,-     

 Hotově uhrazen nákup benzínu, 
cena bez daně Kč 1 000,-, DPH 
20 % 1 000,- 200,-    

 Nákup odborné publikace, cena 
bez daně Kč 1 050,-, DPH 10 %     1 050,- 105,- 

 Hotově uhrazen nákup zboží, 
cena bez daně Kč 245 000,- DPH 
20 % 245 000,- 49 000,-     

 FAP za spotřebu energie, cena 
bez DPH Kč 11 000,-, DPH 20 % 11 000,- 2 200,-     

 Hotově uhrazena oprava auta, 
cena bez daně Kč 2 500,-, DPH 
20 % 2 500,- 500,-     
 
Celkem 344 500,- 68 900,- 1 050,- 105,- 

 

 

  

   Výstupy( doklad, popis ) 

Základní sazba    Snížená sazba 

Základní DPH Základ DPH 

 FAV – prodej výrobků, cena bez 
daně Kč 225 000,-, DPH 20 % 225 000,- 45 000,-     

Za hotové prodáno zboží, cena 
bez daně Kč 140 000,-, DPH  
20 % 140 000,- 28 000,-     

FAV – prodej nepotřebného 
počítače, cena bez daně  
Kč 3 000,-, DPH 20 % 3 000,- 600,-     
 
Celkem 368 000,- 73 600,-   
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Úkoly: 1) Vypočítejte a do tabulky doplňte daň na vstupu 

            2) Vypočítejte a do tabulky doplňte daň na výstupu 

            3) Určete a výpočtem podložte druh daňové povinnosti vůči FÚ. 

 

Řešení: 

 

1)  vstupy  =  344 500  +  1 050  =  345 550 

     daň na vstupu  =  344 500  x  0,2  +  1 050  x  0,1  =  68 900  +  105  =  69 005,- Kč 

 

2)  výstupy  =  368 000,- 

     daň na výstupu  =  368 000  x  02  =  73 600,- Kč 

 

3)  daňová povinnost  =  daň na výstupu  -  daň na vstupu  =  73 600  -  69 005  =  4 595,-  Kč 

     =  vlastní daňová povinnost ( závazek vůči FÚ  ). 

 

Podnik odvede finančnímu úřadu ( do SR ) Kč 4 595,-. 

 

 

Příklad 2: 

Podnik zabývající se prodejem zboží a služeb měl ve sledovaném období zaevidovány tyto 

hospodářské operace: 

 

1. Nákup zboží na fakturu – cena bez DPH  Kč 230 000,-, DPH 10 %. 

2. Nákup kontrolní pokladny do prodejny podniku, cena bez DPH 54 000,-, DPH 20 %. 

3. Prodej potravinářského zboží za hotové, cena bez DPH 156 500,-, DPH 10 %. 

4. FAV – prodej služeb, cena bez DPH 23 800,-, DPH 20 %. 

5. Za hotové nakoupeny kancelářské potřeby, cena bez DPH Kč 563,-, DPH 20 %. 

6. FAP- nákup staršího dodávkového auta, cena bez DPH Kč 84 000,-, DPH 20%. 

7. Nákup drogistického zboží, cena bez DPH Kč 120 000,-, DPH  20 %. 

8. FAV – prodej zboží: 

 potraviny – cena bez DPH  Kč 45 600,-, DPH 10% 

 drogerie – cena bez DPH 24 630,-, DPH 20 % 

 

 

Úkoly: 1) Roztřiďte uvedené na vstupy a výstupy. 

            2) Vypočítejte daň na vstupu a daň na výstupu.  

            3) Určete druh daňové povinnosti ( vztah vůči FÚ ) 

 

 

Řešení: 

 

   Vstupy 

Základní sazba    Snížená sazba 

Základní DPH Základ DPH 
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   Výstupy 

Základní sazba    Snížená sazba 

Základ DPH Základ DPH 

     

     

     

     
 
     

   

 

 

Řešení: 

 

1)       daň na vstupu  =   

 

2)       daň na výstupu  =   

 

 

3)       daňová povinnost   =        

 

 

 

 



���������	
��
�������������
������������
�����������	�
���
����������������������

P�ehled použité literatury 
 

1) Klínský, P., Munch,O.: Ekonomika pro ekonomická lycea a ostatní st�ední školy, 
FORTUNA 2006 

2) Klínský,P., Munch,O.: Ekonomika pro obchodní akademie, FORTUNA, 2006 

3) Kolektiv autor� ( Pochylá, Holá, Motáková ): Sbírka p�íklad� z ekonomiky, OA B�eclav, 
2008 

4) Ml�och, J.: P�íklady z podnikové ekonomiky, FORTUNA, 1998 

5) Novotný, Z.: Základy podnikové ekonomiky, OA B�eclav, MORAVIAPRESS, 2008 


